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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ
Ανακαλούνται 1.000 δελτία
ασύλου έως τον Ιούνιο
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πό… κόσκινο περνούν τους
τελευταίους μήνες καθε-
στώτα ασύλου , που έχουν

χορηγηθεί τα τελευταία χρόνια σε
χιλιάδες μετανάστες. Ο λόγος αυτής
της σαρωτικής επανεξέτασης είναι ,

σύμφωνα με το υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου , η διαπίστωση
εάν συντρέχουν ακόμη οι λόγοι δι-
ατήρησης του ασύλου .

Αποτέλεσμα αυτής της τακτικής ,

που ξεκίνησε από το περασμένο
καλοκαίρι με εντολή του υπουργού
Θάνου Πλεύρη , είναι η καταγραφή
ρεκόρ ανακλήσεων ασύλου , με τον
ίδιο τον υπουργό να προαναγγέλλει
πως έως το τέλος του πρώτου εξαμή
νου του 2026 θα ανακληθούν πάνω
από 1.000 δελτία ασύλου .

Επανέλεγχος με κριτήρια
Από το βήμα της Βουλής , ο Θάνος
Πλεύρης , απαντώντας σε επίκαιρη
ερώτηση σχετικά με την περίπτωση
του προέδρου της πακιστανικής κοι-
νότητας Τζαβέντ Ασλαμ, του οποίου
το άσυλο είναι σε φάση επανεξέτα-
σης , ξεκαθάρισε πως «το άσυλο δεν
είναι μόνιμη κατάσταση. Εχω δώσει
εντολή να επανεξεταστούν όλες οι
περιπτώσεις . Ο επανέλεγχος δεν θα
γίνει ονομαστικά αλλά με βάση συγκε-
κριμένα κριτήρια όπως αν ο κάτοχος
ασύλου έχει συλληφθεί ή εμπλέκεται
σε υποθέσεις που αφορούν τη δη-
μόσια τάξη ή προέρχεται από χώρες
που πλέον θεωρούνται ασφαλείς.

Στις περιπτώσεις που συντρέχουν
οι παραπάνω προϋποθέσεις το άσυλο
θα ανακαλείται . Το μήνυμά μας είναι
σαφές και ξεκάθαρο : αν κάποιος δεν

ΜΠΑΡΑΖ ΑΠΕΛΑΣΕΩΝ

1.000 ανακλήσεις ασύλου
έως τον Ιούνιο

Σαρωτική επανεξέταση όλων των δελτίων που έχουνχορηγηθεί
τα τελευταία χρόνια σε χιλιάδες μετανάστες

κινδυνεύει στη χώρα καταγωγήςτου
θα ανακαλείται το άσυλο και θα επι-
στρέφει στη χώρα του . Αυτή είναι η
κεντρική μας πολιτική».

Υπενθυμίζεται πως τηνπερασμένη
εβδομάδα κατά τη διάρκεια τετρα-
μερούς (Ελλάδα, Ιταλία , Ισπανία και
Πακιστάν) που πραγματοποιήθηκε
στη Ρώμη , ο κ . Πλεύρης ενημέρω-
σε τον πακιστανό ομόλογό του ότι
έχουν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες
επαναξιολόγησης αναγνωρισμένων
προσφύγων πακιστανικής καταγω-
γής που διαμένουν στην Ελλάδα ,

καθώς και η ανάκληση καθεστώτων
ασύλου που είχαν χορηγηθεί κατά
το παρελθόν, όπου συντρέχουν οι
νόμιμες προϋποθέσεις.

Στο επίκεντρο των ενδυνάμει ανα-

ΤΗΣ ΕΥΗΣ ΣΑΛΤΟΥ

κλήσεων ασύλου βρίσκονται Σύροι ,

Αιγύπτιοι, Ιρακινοί αλλά και Πακιστα-
νοί , οι οποίοι έχουν λάβει καθεστώς
διεθνούς προστασίας στη χώρα μας
τα τελευταία χρόνια . Στη μεν περί-
πτωση της Συρίας, μετά την πτώση
του καθεστώτος Ασαντ θεωρείται
ότι δεν υφίστανται πλέον οι λόγοι ,

οι οποίοι είχαν τεθεί κατά την αίτηση
για χορήγηση ασύλου . Απότην άλλη,

το Πακιστάν βρίσκεται πια στη λίστα
με τις ασφαλείς χώρες.

Ωστόσο , το ερώτημα που γεννά-
ται είναι εάν μετά και τις τελευταίες
εξελίξεις στο Πακιστάν (ανάφλεξη
Πακιστάν - Αφγανιστάν) , αυτή θα
συνεχίσει να θεωρείται ασφαλής
χώρα ή εάν αυτές οι συγκρούσεις
θα επηρεάσουν μεκάποιοντρόπο τις

ανακλήσεις . Οπως τόνιζαν στα «ΝΕΑ»

πηγές στο υπουργείο Μετανάστευσης
και Ασύλου , ακόμη είναι πολύ νωρίς
για να υπάρξει αντίδραση από την
Ευρώπη και να αφαιρέσει το Πακιστάν
από την ασφαλή λίστα.

Πάντως , η νέα σαφώς πιο σκληρή
προσέγγιση έχει φέρει και πιο με-
γάλους αριθμούς στο κομμάτι των
ανακλήσεων . Είναι ενδεικτικό πως
την επταετία 2013-2020 πραγματο-
ποιήθηκαν συνολικά 19 ανακλήσεις
καθεστώτων διεθνούς προστασίας ,

την ώρα που τηνπερίοδο 2021-2025
οι ανακλήσεις ανήλθαν σε 583. Μόνο
κατά την περσινή χρονιά καταγράφη-
και 196 ανακλήσεις ενώ για το 2026
έχουν ήδη δρομολογηθεί επιπλέον
47 περιπτώσεις.
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Αξίζει , πάντως , να σημειωθεί πως
στα τέλη του περασμένου Οκτώβρη,

με εντολή του υπουργού και ύστερα
από φαινόμενα που είχαν παρατη-
ρηθεί , η Υπηρεσία Ασύλου εξέδω
σε εγκύκλιο , δίνοντας οδηγίες για
τις ανακλήσεις. Σύμφωνα, λοιπόν,

με αυτή, όποιος έχει αναγνωριστεί

Πώς βλέπουν οι Ελληνες το ζήτημα της
ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΗΠΑ ΕΜΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΩΣ ΔΥΟ ΑΝΤΙΘΕΤΑ ΑΚΡΑ
Ο πίνακας που ακολουθεί αποτυπώνει το ισοζύγιο των γνωμών
(θετικές μείον αρνητικές) για τη μετανάστευση από τη χώρα και προς τη χώρα
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Η πρώτη εξετάζει αν το γεγονός ότι οι άνθρωποι που φεύγουν από τη χώρα για να
μεταναστεύσουν ωφελεί ή βλάπτει τη χώρα , ενώ η δεύτερη αν το ότι άνθρωποι από άλλες
χώρες έρχονται και εγκαθίστανται στη χώρα ωφελεί ή βλάπτει τη χώρα .

Οι απαντήσεις κινούνται σε κλίμακα από « ωφελεί πολύ» έως «βλάπτει πολύ» . Η στήλη
του πίνακα προκύπτει αφαιρώντας τις αρνητικές από τις θετικές απαντήσεις και δίνει ένα
συνολικό ισοζύγιο στάσης.

Αν το σκορ είναι θετικό , υπερισχύουν οι θετικές απόψεις , δηλαδή ότι η μετανάστευση
ωφελεί . Αν είναι αρνητικό , υπερισχύει η αίσθηση ότι βλάπτει . Όσο πιο αρνητικός ο αριθμός ,

τόσο πιο έντονη η κοινωνική επιφύλαξη ή η αίσθηση απώλειας .
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ε μια εποχή όπου η μετανάστευση κυ
ριαρχεί στον πολιτικό λόγο , η παγκό
σμια έρευνα της Gallup International

Association αποκαλύπτει κάτι βαθύτερο
από τις κομματικές αντιπαραθέσεις : πώς
οι κοινωνίες βλέπουν τον εαυτό τους . Τα
δεδομένα από 60 χώρες δείχνουν ότι η στά-
ση απέναντι στη μετανάστευση δεν είναι
απλώς ζήτημα ιδεολογίας είναι ζήτημα
συλλογικής αυτοπεποίθησης. Και πουθενά
η αντίθεση δεν είναι πιο έντονη από ό ,τι
ανάμεσα στην Ελλάδα και τις Ηνωμένες
Πολιτείες .

Η πρόσφατη παγκόσμια έρευνα της Gallup
International Association, που καλύπτει 60
χώρες σε όλες τις ηπείρους , αποτυπώνει
συγκριτικά τη στάση των κοινωνιών απέ-
ναντι στη μετανάστευση .

Η μεθοδολογία είναι απλή αλλά αποκαλυ
πτική : καταγράφεται αν οι πολίτες θεωρούν
θετική ή αρνητική τη μετανάστευση από τη
χώρα τους προς το εξωτερικό και προς τη
χώρα τους από άλλες χώρες . Το ισοζύγιο
προκύπτει από τη διαφορά θετικών και
αρνητικών απαντήσεων.

Μέσα σε αυτό το παγκόσμιο πλαίσιο , η
Ελλάδα και οι Ηνωμένες Πολιτείες εμφα-
νίζονται ως δύο αντίθετα άκρα.
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• Μετανάστες έξω
από την Υπηρεσία
Ασύλου . Τους
τελευταίους μήνες
το υπουργείο
Μετανάστευσης
και Ασύλου
πραγματοποιεί
εντατικούς
ελέγχους σε
καθεστώτα
ασύλου που είχαν
χορηγηθεί στο
παρελθόν

πρόσφυγας στην Ελλάδα , έχει πάρει
ταξιδιωτικά έγγραφα και επισκέπτε-
ται τη χώρα του , από την οποία ο
ίδιος έχειχαρακτηριστεί διωκόμενος ,

θα θεωρηθεί ως ισχυρή ένδειξη ότι
πλέον δεν κινδυνεύει .

Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να
κινητοποιηθούν οι διαδικασίες ανα-

στολής του καθεστώτος διεθνούς
προστασίας . Σύμφωνα με τα επίσημα
στοιχεία , από το 2013 έως και τον Ια-
νουάριο του 2026 , οι αιτούντες άσυλο
στην Ελλάδα έφτασαν τους 592.049,

με τις αιτήσεις μόνο τον πρώτο μήνα
του 2026 να αγγίζουν τις 5.212, εκτων
οποίων το 19% αφορά ανήλικους , το

PROJECT
YOURSELF

65% άτομα ηλικίας 18-34 ετών και
το 16% άτομα ηλικίας 35 - 64 ετών.

Μόνο τονπερασμένο Ιανουάριο , και
ταγράφηκαν 2.214 θετικές αποφάσεις
(χορήγηση προσφυγικού καθεστώτος
και επικουρικής προστασίας σε α ' και
β ' βαθμό) , από τις οποίες το 65% αφο-
ρά πολίτεςΑφγανιστάν και Σουδάν.

Στο επίκεντρο
των εν δυνάμει
ανακλήσεων
ασύλου
βρίσκονται
Σύροι,
Αιγύπτιοι ,

Ιρακινοί αλλά
και Πακιστανοί ,

οι οποίοι έχουν
λάβει καθεστώς
διεθνούς
προστασίας
στη χώρα μας
τα τελευταία
χρόνια

μετανάστευσης προς το εξωτερικό
Η Ελλάδα
Το ελληνικό -87% για τη μετανάστευση προς
το εξωτερικό αποτελεί το πιο αρνητικό ισο-
ζύγιο μεταξύ των 60 χωρών της έρευνας .

Η έξοδος των Ελλήνων δεν βιώνεται ως
κινητικότητα αλλά ως απώλεια.

Η δεκαετία της κρίσης , το μαζικό brain
drain , η δημογραφική γήρανση και η αίσθηση
ότι η χώρα δεν μπορεί να συγκρατήσει το
παραγωγικό της δυναμικό διαμορφώνουν
ένα κλίμα βαθιάς ανασφάλειας .

Στο σκέλος της εισόδου , το -17% δείχνει
επιφυλακτικότητα, αλλά δεν είναι ακραίο . Το
ακραίο στοιχείο είναι η έξοδος . Η ελληνική
κοινωνία ανησυχεί περισσότερο για αυτούς
που φεύγουν παρά για αυτούς που έρχονται.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες
Στις ΗΠΑ, η εικόνα είναι εντυπωσιακά δι-
αφορετική:

σύνορα με το Μεξικό, έντονη ρητορική
περί «παράνομης μετανάστευσης» . Ωστό-
σο, τα δεδομένα της Gallup International
Association δείχνουν ότι η κοινωνική στάση
δεν ταυτίζεται πλήρως με τη σκληρή πολιτική
γραμμή . Η αμερικανική κοινωνία παραμέ-
νει σε σημαντικό βαθμό θετική απέναντι
στη μετανάστευση . Αυτό υποδηλώνει ότι η
κοινωνική αυτοπεποίθηση μιας χώρας - η
πεποίθηση ότι μπορεί να απορροφήσει και
να ενσωματώσει – λειτουργεί ανεξάρτητα
από την εκάστοτε πολιτική ένταση .

Ευρώπη και Τουρκία
ΗΔυτική Ευρώπη εμφανίζει ουδέτερη στάση
απέναντι στην είσοδο (0%) και αρνητική
απέναντι στην έξοδο (-17%) . Η Ανατολική
Ευρώπη είναι ακόμη πιο αρνητική για την
έξοδο (-20%) .

Η Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο εμ-
+10% για τη μετανάστευση προς το εξω- φανίζονται θετικές απέναντι στην είσοδο,

τερικό
+24% για τη μετανάστευση προς τη χώρα
Το +24% συγκαταλέγεται στα υψηλότερα

της παγκόσμιας έρευνας.

Το εύρημα αποκτά ιδιαίτερη σημασία αν
αναλογιστεί κανείς ότι τα τελευταία χρόνια –
ιδίως κατά την προεδρία Τραμπ –η πολιτική
ρητορική γύρω από τη μετανάστευση ήταν
ιδιαίτερα ακραία επιθετική .

Η πολιτική Τραμπ περιλάμβανε:

Ηαυστηροποίηση ελέγχων στα σύνορα ,

περιορισμούς ασύλου ,

Στην ανέγερση τμημάτων του τείχους στα

ενώ η Γαλλία είναι αρνητική (-11%) .

- Η Τουρκία καταγράφει ισχυρά αρνητικό
ισοζύγιο (-46%) για τη μετανάστευση προς τη
χώρα , ένδειξη κοινωνικής κόπωσης ύστερα
από χρόνια έντονων προσφυγικών ροών.

Το βαθύτερο μήνυμα
Η παγκόσμια έρευνα της Gallup International
Association δεν μετρά απλώς απόψειςγια τη
μετανάστευση μετρά επίπεδα συλλογικής
αυτοπεποίθησης . Η Ελλάδα εμφανίζεται
ως φοβική κοινωνία που χάνει – ανθρώπινο
δυναμικό, δημογραφική ισορροπία και προ-

οπτική . Το -87%για τη μετανάστευση προς
το εξωτερικό δεν είναι απλώς ένας αριθμός ·

είναι ένδειξη βαθιάς ανασφάλειας για το
μέλλον. Αντίθετα, οι Ηνωμένες Πολιτείες
εμφανίζονται ως κοινωνία που πιστεύει ότι
μπορεί να κινηθεί , να απορροφήσει και να
ανανεωθεί , με +24% για τη μετανάστευση
προς τη χώρα . Η Ευρώπη, συνολικά , παραμέ-
νει σε μια εύθραυστη ισορροπία, με έντονη
εσωτερική πόλωση.

Πώς συμβιβάζεται , όμως, αυτή η αμερικανική
θετική στάση με την εκλογή ενός προέδρου
με αυστηρή μεταναστευτική ατζέντα ; Η απά-
ντηση βρίσκεται στην πολυπλοκότητα των
κοινωνικών στάσεων . Οι πολίτες μπορεί να
θεωρούν τη μετανάστευση συνολικά θετική ,

αλλά ταυτόχρονα να ζητούν αυστηρότερο
έλεγχο των συνόρων. Επιπλέον , οι εκλογές
δεν κρίνονται από ένα μόνο ζήτημα : η οικο-
νομία , η πολιτισμική πόλωση και το αίσθημα
απώλειας ελέγχου επηρεάζουν καθοριστικά
τηνψήφο . Ο λαϊκιστικός λόγος δεν ταυτίζεται
πάντα με τον κοινωνικό μέσο όρο συχνά εκ-
φράζει και κινητοποιεί πιο έντονα τις ομάδες
που αισθάνονται μεγαλύτερη ανασφάλεια .

Ισως , τελικά , αυτό να είναι το ουσιαστικό
συμπέρασμα : η στάση απέναντι στη μετανά-
στευση αποκαλύπτει λιγότερο τι πιστεύουμε
για τους «άλλους» και περισσότερο πόσο
ασφαλείς αισθανόμαστε για τον εαυτό μας
και το μέλλον μας.

Ο Αντώνης Παπακώστας είναι δρ Πληροφορικής , επιστη
μονικός συνεργάτης στο ΕΛΙΑΜΕΠ
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